



警察丈夫勇斗歹徒牺牲 妻子走下讲台穿上警服…… “下辈子咱俩一起当警察”



“感人至深的警察故事”②

“下辈子咱俩一起当警察，这辈子，我会用你的方式爱你。”

这是沈阳市公安局和平分局集贤派出所户籍民警杨翠君写给牺牲的丈夫孙中南的信。

孙中南生前是沈阳市公安局警务督察支队民警。2002年8月，在抓捕盗窃嫌疑人时壮烈牺牲。那一年，28岁的杨翠君还是一名优秀教师，留给她的是年仅8个月的儿子……

4年后，杨翠君走下三尺讲台，毅然加入公安队伍，在基层派出所户籍岗位一干就是15年，即使患上癌症也没有让她停下为群众服务的脚步。

去年高考的儿子在母亲的影响下放弃学习艺术考入警校，将要父母神圣的公安事业延续下去。



杨翠君至今还收藏着丈夫穿过的警服，以此来怀念他们曾经在一起的日子。

本版图片由辽沈晚报记者 吴章杰 摄

丈夫勇斗歹徒牺牲 她走下讲台穿上警服

2002年8月，沈阳太原街上三名男子正在实施盗窃，恰好被民警孙中南看到。在人民群众的利益受到侵犯的危机时刻，人民警察的职责驱使着孙中南挺身而出。

“干什么呢？别跑！”随着孙中南一声断喝，冲了过去。他临危不惧勇斗歹徒，保护了被害群众的财产，自己却倒在了血泊之中。

孙中南壮烈牺牲，留给28岁的杨翠君的是年迈的公公婆婆和年仅8个月大的儿子。当时的杨翠君还是一名人民教师，她一边坚持着完成教学任务，一边扛起了家庭的重担，未有怨言。可每当看到年迈的老人暗暗抽泣，她的心都像针扎一样痛。而看着一天天

长大的儿子，眉眼之间愈发显现出他英雄父亲的模样。

杨翠君问自己，假如有一天孩子问起自己的父亲，她要如何向他解释“牺牲”的意义？如何告诉他这就是一名人民警察的职责所在呢？2006年9月，32岁的杨翠君作出了让所有人都为之震撼的选择，她走下三尺讲台，毅然选择加入公安队伍，成为一名像丈夫一样的人民警察。

在杨翠君写给天堂丈夫的信中，她说，“从警的每一天，我走着你曾经走过的路，经历着你那不为我所知的过往，如同穿越一样，我感同身受地走在你的影子里。”

户籍警不怕麻烦 要把群众放心上

“给您倒杯水，办理什么业务您慢慢说。”6月23日下午2时许，一位老大爷蹒跚走向户籍窗口，杨翠君马上接了杯水迎了出来。

老大爷说了自己想办的事，杨翠君皱起眉，因为老大爷带的材料不全，当天办不上。杨翠君找来一张纸，将老大爷缺少的资料一一写好，让老人收好，“大爷，您下次来把这些材料准备好，直接到窗口找我。”

眼前的杨翠君户籍业务熟练，早已不是刚入警时的生疏。

刚到派出所时，杨翠君没有想到，自己当了多年的人民教师，也会像自己的学生一样，拿着笔记本跟在派出所里的“师傅”们后边追着提问，学习业务。因为杨翠君特别勤奋，脑子又灵，没多久就可以独当一面，所长让她独自承担起了户口专勤的工作。

当杨翠君第一次将户口本递到群众手中时，内心的满足感油然而生。此时的她再一次感受到丈夫为之献身的公安事业多么神圣。身为一名人民警察，在危机时刻挺身而出，不仅是因为勇敢，更是因为热爱——对这份职业的热爱，对人民群众的热爱。

“成为你的战友已经15年了。我现在已经是名经验丰富的老户口专勤了，你会为我感到骄傲吗？”

辖区有一个2001年出生的小女孩儿，父母2006年才结婚，这个孩子属于非婚生子，一直没有上户口。更不幸的是，小女孩的父母在2015年和2016年先后因病去世。

为这个小女孩办理落户时，杨翠君发现她因为不是在医院出生的，所以没有出生证明；又因父母去世，连亲子鉴定也不能做，手续严重缺失，落户成了难题。

“帮孩子把事儿办了，让孩子知道社会还是温暖的。”杨翠君为了解决女孩的落户问题，东奔西跑查档案，多次打电话询问分局、市局，联系社区和其他知情人出证明、做笔录，到打捞办采集血样。功夫不负有心人，孩子的户口问题终于解决了，巧的是落户那天正好是孩子的生日，杨翠君不但给小姑娘买了新衣服，还给小姑娘送上生日蛋糕。看着小姑娘那兴奋的笑脸，杨翠君的心里别提有多高兴了。

杨翠君穿上警服已经15个年头了，她始终不忘自己从警时的初心。每当生活和工作中有困难时，她都会想起牺牲的丈夫。她都会暗暗地对自己说：“别让中南操心，我是家中的主心骨，中南在看着我呢。”



杨翠君在基层派出所认真工作，成为许多同事学习的榜样。

用工作当药方 术后重返岗位

“从警的每一天，我走着你曾经走过的路，经历着你那不为我所知的过往，如同穿越一样，我感同身受地走在你的影子里。”

2018年3月，一纸甲状腺癌的诊断书让负担沉重的杨翠君雪上加霜，可杨翠君却十分坦然。虽然经历了常人难以忍受的痛苦，她却依然保持着乐观的生活态度。

当时，集贤派出所的其他两名专勤，一名在休产假，另一名刚参加工作不久，业务不熟练。担心业务上出现难题，杨翠君刚做完手术出院立即回到工作岗位，单位领导和同事都劝她不要逞强，杨翠君却说：“和大伙一起工作踏实又快，落户成了难题。

“你走后的几年里，儿子看见穿警服的就叫爸爸。填报志愿时他选择了警校，你应该感到欣慰吧？”

开心，这是治病的好药方。

辖区内的马奶奶的真实出生日期和户口本上的出生日期不一致。为了变更回正确的出生日期，老人曾多次在和平区行政审批大厅递交手续，但是都没有审核通过。望着老人无助的双眼，杨翠君动容了，她下定决心一定要帮助老人解决这个难题。杨翠君找到老人以前上报的材料，仔细询问相关情况，翻遍了档案……最终，老人的出生日期更正过来了。

“从警15年来，已经47岁的杨翠君，历经坎坷仍践行着自己的初心。

让杨翠君骄傲的是，在2020年儿子也以优异的成绩考入辽宁警察学院，“孩子说要像我和他爸一样当警察，当个好警察。”

送儿子去警校报到，看见儿子也穿上了笔挺的学警制服，杨翠君眼睛湿润了，眼前的儿子与牺牲的丈夫一样的面容刚毅、眼神坚定，“希

望他能够勤学本领，磨炼意志，将来继续警察事业，别辜负我跟他爸的期望。”

在杨翠君写给丈夫孙中南的信中，最后一段是这样写的：

“儿子18岁了，有1.84米，比你还高，长得

很帅，画画得不错，本来想考美术，最后还是继承你的志向，走你曾经走的路，你很欣慰吧。”

辽沈晚报首席记者 吕洋